
Proglas 
Jugoslovanskemu učitelj stvu 

V trenutku, ko preživlja jugoslovanski 
narod najtežje trenutke po osvoboditvi in ze

dinjenju. ko pokopava očeta Jugoslavije, ko 
objokuje izgubo svojega največjega učitelja 
in voditelja, dvignimo visoko kvišku srca 
iznad vseh naših majhnih vsakdanjih skrbi 
in se obenem s prisego, ki smo jo položili 
naši veliki nadi v tem težkem času. Nj. Vel. 
kralju Petru II., zaobljubimo svetlemu spo

minu velikega Nesmrtnika Jugoslavije, blago

pokojnega Viteškega kralja Aleksandra I. 
Zedinitelja: Čuvali bomo Jugoslavijo! 

Poslednje besede in prisega naj nam bo

do prva in trajna misel vsakega dne do konca 
dni. Jugoslovansko učiteljstvo se z globoko 
pieteto klanja spominu največjega vladarja, 
pobornika edinstva, slave in veličine našega 
naroda in največjega prijatelja jugoslovanskih 
učiteljev. 

Ljubezen pokojnega velikega kralja do 
narodne prosvete in učiteljev je bila prav le

gendarna. Ta ljubezen in visoka sodba vi

teškega kralja sta najlepše izraženi v njego

vem lastnoročnem pismu na našo skupščino 
L 1931. To pismo, njegova oporoka, se glasi: 

»Jugoslovanski učitelji, prežeti 
ljubezni do svojega naroda in 
svojega težavnega a vzvišenega 
poklica, so graditelji narodove 
duše , njegove nacionalne zavesti 
in kulture. Da bo popolnoma ustre

zalo željam in nadam, ki jih vanje 
polagata njihov kralj in narod, 
mora biti jugoslov. učiteljsko zdru

ženje , ki združuje vse sedanje in 
bodoče jugoslovanske učitelje, ža

rišče prosvete , steber jugoslo

vanskega nacionalizma in pobuda 
vsem lepim stremljenjem v bodoč

nosti Jugoslavije." 
Na Bledu, 20. avgusta 1931. 

Aleksander, s. r. 
Ta njegova oporoka učiteljstvu mora biti 

evangelij in zvezda  vodnica vsemu našemu 
učiteljskemu delu. Danes mora »steber jugo 

Učiteljstvo žaluje za Viteškim kraljem 
slovanskega nacionalizma«, kakor nas je ime

noval veliki kralj, skupaj z vsem narodom 
prestati najtežjo preizkušnjo. V težkih tre

nutkih, kadar nam usoda grozi, da bi nas Bog 
same zapustil, je učiteljstvo poklicano v šoli 
in v narodu, da čuva sedanjo in bodočo Jugo

slavijo, da ohranja vero. bodri upe, jekleni 
narod, ga hrabri in strne v čvrsto in nezlom

ljivo falango. Okrepljeni s takšnimi vrlinami 
bomo dokazali, da se nesmrtniki in njihova 
dela ne dado ubiti, da je s smrtjo kralja 

mučenika naše edinstvo zapečateno z naj

dragocenejšo krvjo, da je učvrščeno in zlito. 
Da. viteze cesto spremlja tragičen konec, je 
rekel veliki pesnik. Njegova črna prerokba 
se od časa do časa ponavlja v naši slavni 
zgodovini. Toda isti pesnik je tudi dejal: 
Blago onome, ko dovijek živi, imao se rašta 
i roditi. 

Veliki naš učitelj! Pokazal si nam. kako 
se živi in umre za to domovino. Zaobljublja

mo se, da bomo tudi bodoče rodove odgojili, 
da bodo tako živeli in umirali za domovino, 
kakor si nam ti pokazaL veliki nesmrtnik! 
Tvoje pismo, tvoje poslednje besede naj 
bodo za nas vse zaobljuba. Dvigajmo pro

sveto in čuvajmo Jugoslavijo! 
V Beogradu, 11. oktobra 1934. 

Predsednik jugoslov. učiteljskega udruženja 
Ivan Dimnik, s. r., podpredsednika Djordje 

Mirkov, s. r., Todor Dimitrijevič. s. r. 

KOMUNIKE IZVRŠNEGA ODBORA JU

GOSLOVENSKEGA UČITELJSKEGA 
UDRUŽENJA. 

Izvršni odbor Jugoslovenskega učiteljske
ga udruženja, je na svoji seji dne 11. oktobra 
1934. sprejel naslednje sklepe: 

1. Vse edinice J U U — sreska društva in 
sekcijski odbori se pozivajo, da čim prej skli
čejo svečano komemorativno sejo posvečeno 
življenju, borbi in delu blagopokojnega kralja 
Aleksandra I. Zedinitelja. 

Jugoslovansko učiteljstvo pozivamo, da 
vpliva, naj priredijo komemorativne sveča
nosti tudi vse one ustanove kjer delujejo 
učitelji. 

2. Izvršni odbor želi, naj vsak upravni 
odbor sekcije in vsak upravni odbor sreske
ga društva pošlje po možnosti na pogreb v 
Beograd svojega zastopnika, ki bo skupno z 

■ izvršnim odborom spremljal narodnega vla

darja na njegovi zadnji poti. Radi stanovanja 
naj takoj in direktno obvestijo izvršni odbor. 

3. Svoječasno pismo blagopokojnega Vi
teškega kralja Aleksandra I. Zedinitelja na
slovljeno jugoslovanskemu učiteljstvu 20. avg. 
1931., naj smatra vse učiteljstvo kot oporoko 
narodnega kralja narodnemu učiteljstvu. Da 
bi se ta oporoka čuvala in izvrševala, je po
trebno, da se nahaja na vidnem mestu v vsa
kem lokalu naše organizacije in v učiteljskih 
zbornicah vseh šol. Na ta način bi se obvaro
vala tudi za poznejše generacije učiteljskega 
naraščaja. 

Izvršni odbor bo v ta namen razmnožil 
faksimile kraljevskega pisma v svečani obliki. 

4. Slika blagopokojnega kralja Aleksan
dra I. Zedinitelja naj bo ovita s črnim florom 
v vseh prostorih naše organizacije toliko ča
sa, dokler traja narodna žalost. 

5. Blagopokojni narodni kralj Aleksander 
I. je bil, v svojem življenju velik dobrotnik 
mnogih socialnih ustanov in institucij in kot 
tak si je pridobil velike zasluge. Zato se mu 
oddolžimo tako, da z njegovim imenom na
zivamo razne prosvetne in socialne ustanove. 

Predsednik 
Jugoslovenskega učiteljskega udruženja: 

Ivan Dimnik, s. r. 
Tajnik: 

Milinko Lazič, s. r. 

IZRAZ SOŽALJA JUGOSLOVENSKEGA 
UČITELJSKEGA UDRUŽENJA V MAR

ŠALATU DVORA. 
Da izrazijo sožalje ob priliki smrti Vi

teškega kralja Aleksandra I. Zedinitelja so 
posetili 14. oktobra maršalat dvora in se vpi
sali v žalno knjigo predsednik Jugosloven
skega učiteljskega udruženja g. Ivan Dimnik, 
podpredsednik g. Todor Dimitrijevič in glav
ni tajnik g. Milinko Lazič. 

ŽALNA SEJA JUU — SEKCIJA 
LJUBLJANA 

Jugoslovensko učiteljsko udruženje — 
sekcija za dravsko banovino je opravila v 
soboto 13. t. m. ob 19. uri žalno sejo za bla
gopokojnim vladarjem kraljem Aleksandrom 
I. Zediniteljem. Sejo, ki so se je v globoki ža
losti udeležili vsi člani vodstva sekcije, je 
vodila nodpredsednica gospa Franja Završa
nova, V žalnem govoru je orisala veličino 
dela in žrtev, ki sta jih terjala od blagopo
kojnega vladarja skrb in ljubezen do naroda 
in države, ki jo je ustvaril, čuval in umrl za
njo. V svojem govoru je navajala: Učiteljstvo 
je gledalo v svojem pokojnem kralju svojega 
največjega vzornika, buditelja in vodnika. 
Blagopokojni kraj je večkrat sam jasno po
kazal, da so učitelji graditelji narodove duše, 
njegove nacionalne zavesti in kulture. Njim 
je izročal mladino v katero je stavil vse svo
je uoe, od katere je pričakoval, da bo v polni 
meri vredna žrtev, ki jih je On doprinesel 

zanjo. Silna bol domu je v naših srcih radi 
tragične smrti Velikega kralja in največjega 
pobornika narodne prosvete, napredka drža
ve in miru med narodi. V neizmerni nesreči, 
ki je zadela narod in državo, bomo učitelji 
najzvestejši izvrševalci Njegove oporoke in 
se bomo s podvojeno ljubeznijo oklenili svo
jega vzvišenega, težavnega poklica, ter se še 
tesneje strnili v ljubezni in naporu za blagor 
in srečo Jugoslavije. 

Žalna seja je bila zaljučena z vzkliki: 
»Slava!« blagopokojnemu kralju in s svečano 
zaobljubo vdanosti in zvestobe novemu vla
darju Jugoslavije Petru II. 

JUU — sekcija za dravsko banovino je 
poslala sledeče sožalne brzojavke: 

Njegovemu Vel. kralju Petru II. — Beo
grad. Jugoslovensko učiteljsko udruženje sek
cija za dravsko banovino v Ljubljani prosi 
neizmerno potrta radi tragične smrti Nj. Vel. 
kralja Aleksandra Prvega, da sprejme Vaše 
Veličanstvo izraze globokega sožalja in za
gotovilo neomajne vdanosti in zve&tobe. 

Nj. Vel. kraljici Mariji — Beograd. Ju
goslovensko učiteljsko udruženje, sekcija za 
dravsko banovino v Ljubljani prosi, da sprej
me Vaše Veličanstvo ob tragična smrti Ve
likega vladarja Jugoslavije Nj. Vel. kralja 
Aleksandra I. izraze najglobljega sožalja in 
zagotovilo neomajne vdanosti. 

Nj. Visočanstvu knezu Pavlu — Beograd. 
JUU, sekcija za dravsko banovino izreka ne
izmerno potrta radi tragične smrti Velikega 
vladarja Jugoslavije Vašemu Visočanstvu iz
raze globokega sožalja ter zagotavlja neomaj
no vdanost in zvestobo Nj. Vel. kralju Pe
tru II. 

Predsedniku kraljevske vlade gospodu 
Nikoli Uzunoviču — Beograd. Neizmerno 
potrta radi tragične smrti velikega vladarja 
Jugoslavije Nj. Vel. Kralja Aleksandra Pr
vega prosi Jugoslovensko učiteljsko udruže
nje _ sekcija za dravsko banovino v Ljub
ljani, da sprejmete, gospod1 predsednik, izra
ze najglobljega sožalja in izjavo neomajne 
vdanosti in zvestobe Njegovemu Veličanstvu 
kralju Petru II. 

Posebno izjavo sožalja je vpisala sekcija 
v knjigo kr. banske uprave. 

SOCIALNI FOND VITEŠKEGA KRALJA 
ALEKSANDRA I. ZEDINITELJA ZA UČI

TELJSTVO IN NJEGOVE SIROTE. 

Izvršni odbor Jugoslovenskega učitelj
skega udruženja v Beogradu je na svoji seji, 
posvečeni spominu Viteškega kralja Aleksan
dra I. Zedinitelja sklenil, da se ustanovi »So
cialni fond Viteškega kralja Aleksandra I. 
Zedinitelja za učiteljstvo in njegove sirote«. 
Pravilnik o poslovanju fonda bo izdelal glav
ni odbor Jugoslovenskega učiteljskega udru
ženja na svoji prvi seji a odobrila ga bo glav
na skupščina. O izrednih prispevkih za ta 
fond bodo sklepala sreska učiteljska društva 
na prvih svojih zborovanjih. — Sresko dru



štvo JUU za srez orašački v Arandelovcu, 
je poslalo izvršnemu odboru JUU v to svrho 
svoj prvi prispevek v znesku 1000 Din in je 
vpisalo Viteškega kralja Aleksandra I. Ze
dinitelja v ta fond kot dobrotnika. 

VENEC JUGOSLOVANSKEGA UČITELJ
STVA VITEŠKEMU KRALJU ALEKSAN

DRU I. ZEDINITELJU. 
Jugoslovensko učiteljsko udruženje v 

Beogradu je položilo v imenu vseh 10. bano
vinskih sekcij in 300 sreskih društev JUU v 
državi skupni srebrni venec v velikosti 
105 X 60 cm na oder blagopokojnega kralja 
Aleksandra I. Zedinitelja. Venec je iz čistega 
srebra sestavljen iz hrastovih in lavorjevih 
listov, ki predstavljajo vsa sreska društva 
JUU v Jugoslaviji. 

Da bi se učiteljstvo oddolžilo Viteškemu 
kralju za posebno pažnjo, ki jo je izkazal 
učiteljstvu s svojim lastnoročno pisanim 
pismom skupščini Jugoslovenskega učitelj
skega udruženja 1. 1931., je udruženje v ven
cu na posebni plaketi vgraviralo omenjeno 
pismo, ki se glasi: 

»Jugoslovanski učitelji, prežeti ljubezni 
do svojega naroda in svojega težavnega, toda 
vzvišenega poklica, so graditelji narodove du
še, njegove nacionalne zavesti in kulture. 

Da bi v popolnosti ustrezali željam in 
nadam, ki jih nanje polaga njihov kralj in 
narod, mora biti Jugoslovensko učiteljsko 
udruženje, ki združuje vse sedanje in bodo
če jugoslovanske učitelje, žarišče prosvete, 
steber jugoslovanskega nacionalizma in po
buda za vsa lepa stremljenja v bodočnosti 
Jugoslavije.« 

Na Bledu, 20. VIII. 1931. 
Aleksander, s. r. 

Venec je pritrjen na črn žamet. Na dr
žavni trobojnici je napisano: »Očetu in pro
svetitelju Jugoslavije« — »Graditelji naro
dove duše, nacionalne zavesti in kulture«. V 
spodnjem delu na pozlačeni pentlji je vgra
viran napis: »Viteškemu kralju Aleksandru L 
Zedinitelju« — 17. oktobra 1934. »Jugoslo
vensko učiteljsko udruženje v Beogradu« v 
imenu svojih sekcij za mesto Beograd, var
darsko, vrbasko, dravsko, drinsko, dunavsko, 
zetsko moravsko, primorsko, savsko bano
vino in 300 sreskih društev JUU Jugoslavije.« 

Venec se bo hranil kot trajen spomin 
zvestobe Jugoslovenskega učiteljstva Viteške
mu kralju. 

SOŽALJE JUGOSLOVENSKEGA UČI
TELJSKEGA UDRUŽENJA FRANCO

SKEMU NARODU. 
Da izrazi sožalje ob žalovanju obeh na

rodov so se dne 13. oktobra v imenu Jugo
slovenskega učiteljskega udruženja vpisali v 
žalno knjigo beograjskega francoskega posla
ništva predsednik g. Ivan Dimnik in podpred
sednika gg. Dorde Mirkov in Todor Dimitri
jevič. 

IZRAZI SOŽALJA ČEŠKOSLOVAŠKE 
UČITELJSKE ZVEZE IZ PRAGE. 
Jugoslovensko učiteljsko udruženje je 

prejelo iz Češkoslovaške pismo s sledečo vse
bino: »Češkoslovaško učiteljstvo je globoko 
ganjeno zaradi tragične smrti Vašega Velike
ga kralja Aleksandra I. Izvolite sprejeti nase 
iskrene izjave o našem globokem sočuvstvo
vanju v tej nesreči, ki je zadela Vaš narod 
in ki jo tudi naša republika čuti kot svojo 
nesrečo. — Ta težki udarec more samo okre
piti vezi, ki bodo oba naroda in obe državi 
večno spajale v sreči in nesreči. 

Želimo Vam, dragi kolegi, da Vaše šol
sko in prosvetno delo prinese jugoslovanske
mu narodu mnogo uspehov in moči.« 

Za zvezo (podpis). 

4 JUU CELJSKO UČITELJSKO DRU
ŠTVO je imelo dne 11. oktobra ob 3. uri po
poldne žalno sejo za Nj. Vel. kraljem Ale
ksandrom I. Zediniteljem ob polnoštevilni 
prisotnosti upravnega in nadzornega odbora 
ter še nekaterih članov in članic. Društveni 
predsednik tov. Jos. Gosak je v globoko ob
čutenem govoru orisal delo velikega kralja — 
junaka in mučenika za ustvaritev edine, 
mečne in prosvetljene Jugoslavije, naglasil 
njegove zasluge za konsolidacijo Evrope ter 
poudaril težino izgube, ki je zadela narod, 
državo in Evropo. Po enpminutnem molku so 
navzoči zaklicali mrtvemu kralju »Slava!« 
Nato je tov. predsednik izrekel zagotovilo, da 
bo učiteljstvo z vso ljubeznijo in zvestobo 
služilo domovini pod vladarstvom Nj. Vel. 
kralja Petra II. 

Poslana je bila sožalna brzojavka marša
latu dvora. Na pogrebu bo zastopal društvo 
tov. Fran Hajnšek. 

+ JUU — UČITELJSKO DRUŠTVO 
KOZJE je imelo dne 13. oktobra 1934. žalno 
sejo. Tov. predsednik poveličuje velikega po
kojnika kot vzor državljana, državnika, vla
darja, vojaka, vojskovodjo in prvoboritelja 
za mir in edinost na Balkanu ter podpre svo
ja izvajanja z zgodovinskimi dejstvi iz nje
gove mladosti, iz balkanske in svetovne voj
ne, kakor iz povojne dobe. Spominja se bla
gega Viteškega vladarja kot prijatelja, učite
lja, vodnika in vzornika našemu stanu. 

+ ODBOR SRESKEGA DRUŠTVA 
JUU LJUBLJANA MESTO je imel žalno se
jo za blagopokojnim Viteškim kraljem Alek
sandrom L Zediniteljem. v soboto 13. okt. 
S seje so bile poslane sožalne brzojavke Nj. 
Vel. kraljici. Nj. Vis. knezu Pavlu in vda
nostna brzojavka Nj. Vel. kralju Petru II. — 
Skupna komemoracija vsega članstva je bila 
v četrtek 18. okt. 

+ ODBOR SRESKEGA UČITELJSKE
GA DRUŠTVA V KAMNIKU je imel dne 
16. okt. 1934. v Domžalah svojo žalno sejo, 
s katere je poslal sledečo sožalno brzojavko 
maršalatu dvora v Beogradu: »Na svoji žalni 

seji dne 16. okt. 1934. zbrani odbor učiteljske
ga društva za srez Kamnik Vam izraža naj
globlje sožalje ob priliki tragične smrti na
šega ljubljenega vladarja Viteškega kralja 
Aleksandra I. Zedinitelja. Obenem obljublja, 
da bo učiteljstvo zvest čuvar njegove oporo
ke in izreka svojo vdanost Nj. Vel. kralju 
Petru II. 

Sklenjeno je bilo tudi. da bo skupna ko
memoracija za pokojnim kraljem za članstvo 
v mesecu novembru. 
Fr. Ostanek, preds. Št. Trobiš, taj. 

+ ŽALNA SEJA JUU — SRESKEGA 
DRUŠTVA KOČEVJE. 

Globoko potrti nad kruto vestjo, ki je 
objela nas in ves kulturni svet ter zadala 
najtežji udarec naši državi, se je dne 14. okt. 

t. 1. sestal upravni in nadzorni odbor JUU — 
sreskega društva Kočevje k žalni seji, da da 
izraza svoji veliki boli ob izgubi našega bla
gopokojnega Viteškega kralja Aleksandra I. 
Zedinitelja. 

Predsednik društva je imel komemora
tivni govor, v katerem je orisal zasluge in de
lo blagopokojnega kralja za svoj narod, za 
svetovni mir in s tem za občo prosveto. 

Na predlog tov. Vodopivca je društvo 
poklonilo Učiteljskemu domu v Ljubljani ti
soč dinarjev v spomin največjemu učitelju 
jugoslovanskega naroda in največjemu prija
telju učiteljstva. Na pogrebnih svečanostih v 
Beogradu bo zastopal društvo tov. predsed
nik. 
Herman Kmet, preds. Čok Antonija, taj. 


